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1. Repetisjon
2. Varians og kovarians (kap 4.2)



Repetisjon |
X

Forventningsverdi til stokastisk variabel

La X vere ein stokastisk variabel med fordeling f(x). Forventningen
til X er da

EX)=p = xf(x) X diskret

[e.9]

E(X)=pu =/ xf(x)dx X kontinuerleg

—00



Repetisjon Il

Forventningsverdi til funksjon av stokastisk variabel

La X vere ein SV med fordeling f(x). Forventningsverdien til den
stokastiske variabelen g(X) er

E(9(X)) = pg(x) - Z g(x)f(x) X diskret

E(9(X)) = ngcx) / a(x)f(x X kontinuerleg



Repetisjon Il
X

Forventningsverdi til sum/differanse av funksjonar av stokastisk

variabel
Forventningsverdien til summen eller differansen av to funksjonar av
den stokastiske variabelen X med fordeling f(x) er:

E(g1(X) £ g2(X)) = E(91(X)) + E(g2(X)).

Merk: E(aX + b) = aE(X) + b.



Repetisjon IV
X

Forventningsverdi til funksjon av stokastiske variable

La X og Y vere stokastiske variable med simultanfordeling f(x, y). La
9(X,Y) vere ein vilkarleg funksjon av X og Y. Da er:

E(g(X,Y)) = Z Z 9(x, y)f(x,y) X, Y diskret
Xy

E(g(X,Y)) :/ / a(x, y)f(x, y)dxdy X, Y kontinuerleg



Repetisjon V
X

Forventningsverdi til sum/differanse av funksjonar av

stokastiske variabele

Forventningsverdien til summen eller differansen av to funksjonar av
dei stokastiske variabelane X og Y med simultanfordeling f(x, y) er:

E(91(X,Y) £ 02X, Y)) = E(g1(X, Y)) £ E(92(X, Y)).

Merk: E(X + Y) = E(X) + E(Y).



Varians



Eksempel varians
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Eksempel (prosjektstyring)

X: tid brukt pa datainnsamling
Y': tid brukt pa dataanalyse

yw 1 [ 2 [ 3 [hy)
1 0.03 | 0.05 | 0.02 || 0.10
2 0.03 | 0.14 | 0.03 || 0.20
3 0.03 | 0.17 | 0.10 || 0.30
4 0.01 | 0.24 | 0.15 || 0.40

lg(x)| 0.1 ] 0.6 | 0.3 |

1

|
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Varians, kovarians og korrelasjon | ® ‘

Varians

La X vere ein stokastisk variabel med fordeling f(x) og forventning
u = E(X). Variansen til X er

0? = Var(X) =E((X-p)?) => (x—pn?f(x) X diskret

02 = Var(X) =E((X —p)?) = / (x — w)?f(x)dx X kontinuerleg‘

—00

Den positive kvadratrota av variansen til X, o = /Var(X) = SD(x),
kallast standardavviket til X.
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Varians, kovarians og korrelasjon Il ® ‘

Rekneregel for varians

For ein stokastisk variabel X og to konstantar a og b har me

o2y ,p = Var(aX + b) = & Var(X) = &o%.
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Varians, kovarians og korrelasjon lll ® ‘

Kovarians

La X og Y vere to stokastiske variable med simultanfordeling f(x, y)
og forventning px = E(X) og py = E(Y). Kovariansen
(samvariasjonen) til X og Y er:
oxy = Cov(X,Y) = E((X — pux)(Y — py))
=D (x= )y = u)f(x.y) X, Y diskret
Xy
axy = Cov(X,Y) = E((X — px)(Y — py))

= / / > (x = my)(y — uy)f(x,y)dxdy X, Y kontinuerleg
— 0o o y
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Varians, kovarians og korrelasjon IV ® ‘

Rekneregel varians sum av to variable

For to stokastiske variable X og Y og to konstantar a og b har me:

Var(aX + bY) = & Var(X) + b?Var(y) + 2abCov(X, Y)
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Korrelasjon

Korrelasjon

La X og Y vere to stokastiske variable med kovarians oxy og
variansar % og o%. Korrelasjonskoeffisienten til X og Y er da
_ Cov(X,Y) _ oxy
pxy VVar(X)\/Var(Y) oxoy
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Eksempel korrelasjon
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Neste veke

— Diskrete fordelingar
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